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ĐỀ SỐ 16: ĐỀ TỰ LUYỆN BỒI DƯỠNG HSG CẤP HUYỆN LỚP 8 

NĂM HỌC: 2023-2024 

Thời gian làm bài 120 phút 

I. Phần trắc nghiệm (8,0 điểm) Chọn một phương án đúng  

Câu 1. Sau khi rút gọn biểu thức 
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Câu 2. Cho biết
1 1 1

...
1.2 3.4 2005.2006

+ + +A =  và 
1 1 1

...
1004.2006 1005.2006 2006.1004

+ + +B =  thì:  
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  D. 

A

B
=

1

1505
 

Câu 3. Cho c¸c sè ,a b  lÇn l­ît tho¶ m·n c¸c hÖ thøc sau: 
3 23 5 2011 0a a a− + − = , 

3 23 5 2005 0b b b− + + = .   Giá trị a b+  là : 

A. 0        B. 2        C. 2011 D. 2005 

Câu 4.  Trªn cïng mét mÆt ph¼ng täa ®é cho hai ®iÓm A(5; 2) vµ B(3; -4). X¸c ®Þnh ®iÓm M trªn trôc 

hoµnh ®Ó tam gi¸c MAB c©n t¹i M, toạ độ điểm M là 
 

A. M(1;2)       B. M(1;0)               C. M(2;0)        D. M(3;0)       

Câu 5. Cho 3  hàm số 
2( ) 3f x x= + ; 

2( ) 1g x x x= − +  và 
2( ) 2 3 1h x x x= + − . 

Xét các khẳng định 

(1): ( ) ( )f x g x−  là hàm số bậc nhất; 

(2): ( ) ( )h x g x−  là hàm số bậc nhất; 

(3): ( ) ( ) ( )f x g x h x+ −  là hàm số bậc nhất. 

Trong các khẳng định trên, khẳng định đúng là 

A. Chỉ (1). B. Chỉ (2). C. Chỉ (1) và (2). D. Chỉ (1) và (3). 

Câu 6. Sè h÷u tû a vµ b ®Ó ®a thøc x3 + ax + b chia hÕt cho ®a thøc x2 + x + 2 là: 

A. a  = -3; b = -2 B. a  = 3; b = 2 C. a  = 3; b = -2 D. a  = -3; b = 2 

Câu 7. Cho biểu thức (2x2 -3)2017 sau khi khai triển được đa thức, tổng các hệ số của đa thức là:   

A.  1 B. 0 C. -1 D. 2017 

Câu 8. X¸c ®Þnh a vµ b ®Ó ®a thøc x4 - 3x3 + 2x2 - ax + b chia hÕt cho ®a thøc x2 - x – 2 là:  

A. a  = -2; b = -4 B. a  = 2; b = -4 C. a  = 2; b = 4 D. a  = -2; b = 4 

Câu 9. Cho ∆ ABC vuông tại A. Trên BC lấy điểm M, trên AB lấy điểm N, trên AC lấy điểm P sao cho 

BM=BN, CM = CP. Số đo góc PMN là: 

A. 300        B. 450          C. 600        D. 700 

Câu 10. Cho tam giác ABC có 
0B 120= , AB=6cm, BC = 12cm, phân giác BD. Độ dài BD là: 

A. 4        B. 5         C. 6       D. 8 

Câu 11. Cho tam giác ABC vuông tại A, gọi I là giao điểm các đường phân giác  . Biết AB=5 cm, IC=6 

cm . Độ dài BC là: 

A. 8cm ;             B. 9cm ;               C. BC=10cm   ;       D. Một số khác 

Câu 12: Bóng của một tháp trên mặt đất có độ dài 63 =BC m (như hình vẽ). Cùng thời điểm đó, một cây 

cột DE  cao 2  mét cắm vuông góc với mặt đất có bóng dài 3  mét. 
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Khi đó,chiều cao AB  của tháp là: 

A. 42 m  B. 44 m . C. 94,5 m  D. 99 m  

Câu 13. Ba ®­êng cao AD , BE , CF cña tam gi¸c ABC gÆp nhau t¹i H . Đẳng thức nào sau đây đúng ?  

A. DA.DE = DH.DF B. DA.DF = DE.DH 

C. DE.DH = DA.DF D. DA.DH = DE.DF 

Câu 14. Cho hình chữ nhật ABCD. Trên đường chéo BD lấy điểm P, gọi M là điểm đối xứng của điểm C 

qua P. Tứ giác AMDB là hình gì?  

A. Tứ giác AMDB là 

hình vuông         

B. Tứ giác AMDB là 

hình chữ nhật 

C. Tứ giác AMDB là 

hình thang   

D. Tứ giác AMDB là 

hình bình hành   

Câu 15: Một khối bê tông được làm có dạng hình chóp tứ giác đều trong đó có cạnh đáy hình chóp là 2m , 

chiều cao của mặt bên xuất phát từ đỉnhcủa hình chóp là 3m . Người ta sơn bốn mặt xung quanh của khối 

bê tông. Cứ mỗi mét vuông sơn cần trả 30 000  đồng (tiền sơn và tiền công). Cần phải trả bao nhiêu tiền 

khi sơn bốn mặt xung quanh? 

A. 360000đồng;  B. 540000đồng;   C. 180000đồng;     D. 270000  đồng 

Câu 16. Bác Mai muốn may một cái lều cắm trại bằng vải bạt có dạng hình 

chóp tứ giác đều với độ dài cạnh đáy là 2,5m, chiều cao của cái lều trại là 3m. 

Tính thể tích khoảng không bên trong lều ? 

A. 36,52 ( )m       B. 35,62 ( )m        

 

C. 35,26 ( )m   D. 36,25 ( )m  

 

II. Phần tự luận (12 điểm) 

Câu 1(3,5 điểm): 

     a. Chøng minh r»ng: (n5 – 5n3 + 4n)  120 víi m, n  Z  

     b. Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi nghiÖm lµ sè nguyªn: x( x
2

 + x + 1) = 4y( y + 1). 

Câu 2 (3,0 điểm): 

   a. Tìm đa thức ( )f x  biết ( )f x  chia cho 3x−  thì dư 2, ( )f x  chia cho 4x +  thì dư 9, còn ( )f x  chia 

cho 
2 12x x+ −  được thương là 

2 3x +  và còn dư. 

   b. Cho 
x y z

a b c
+ +  = 1 vaø 

a b c

x y z
+ +  = 0 . Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc:  A = 

2 2 2

2 2 2

x y z

a b c
+ +   . 

Câu 3 (4,5 điểm): Cho h×nh vu«ng ABCD, ®é dµi c¸c c¹nh b»ng a. Mét ®iÓm M chuyÓn ®éng trªn   c¹nh 
DC (M D, M C) chän ®iÓm N trªn c¹nh BC sao cho  MAN   = 45o, DB thø tù c¾t AM, AN t¹i E vµ F. 

1. Chøng minh: ABF  đồng dạng  AMC 
2.Chøng minh  AFM =  AEN   = 90o 

3. Chøng minh S AEF = 
2

1
 S AMN 

4. Chøng minh chu vi tam gi¸c CMN kh«ng ®æi khi M chuyÓn ®éng trªn DC 

 Câu 4 (1,0 điểm): Cho a; b; c lµ sè ®o ba c¹nh cña tam gi¸c  chøng minh r»ng   
2

3


+
+

+
+

+ ba

c

ac

b

cb

a
       

---Hết--- 
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ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM 

 

I. Phần trắc nghiệm (8,0 điểm) Mỗi câu đúng 0,5 điểm 

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Đáp án C C B B D D C B B A 

Câu 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Đáp án B A D C A D     

 

HƯỚNG DẪN 

Câu 1.Cho biểu thức 

5 4 2

2 3

2x x 2x 1 8x 4x 2
P

4x 1 8x 1

− − + − +
= +

− +

1
x

2
   

  

a) 
5 4 2

2 3

2x x 2x 1 8x 4x 2
P

4x 1 8x 1

− − + − +
= +

− +
          = 

4 2

2

x (2x 1) (2x 1) 2(4x 2x 1)

(2x 1)(2x 1) (2x 1)(4x 2x 1)

− − − − +
+

− + + − +
 

       =
4 4 4(x 1)(2x 1) 2 x 1 2 x 1

(2x 1)(2x 1) 2x 1 2x 1 2x 1 2x 1

− − − +
+ = + =

− + + + + +
 

   Vậy P = 
4x 1

2x 1

+

+
 

Câu 2. §Æt 
1 1 1

...
1.2 3.4 2005.2006

+ + +A =  

  
1 1 1

...
1004.2006 1005.2006 2006.1004

+ + +B = . Chøng minh r»ng 
A

B
Z  

Lêi gi¶i 

    ¸p dông c¸c bµi trªn, ta cã: 

 
1 1 1

...
1.2 3.4 2005.2006

+ + +A = = 
1 1 1 1 1

1 ...
2 3 4 2005 2006

− + − + + − = 

    = 
1 1 1 1 1 1 1

1 ... ...
3 5 2005 2 4 6 2006

   
+ + + + − + + + +   

   
=  

    = 
1 1 1 1

1 ...
2 3 4 2006

 
+ + + + + 

 
- 

1 1 1
2 ...

2 4 2006

 
 + + + 
 

= 

    = 
1 1 1 1

1 ...
2 3 4 2006

 
+ + + + + 

 
- 

1 1 1 1
1 ...

2 3 4 1003

 
+ + + + + 

 
 = 

1 1 1
...

1004 1005 2006
+ + +  

Cßn B = 
2 1 1 1

...
3010 1004 1005 2006

 
+ + + 

 

3010
1505

2

A
Z

B
 = =   

Câu 3. Cho c¸c sè ,a b  lÇn l­ît tho¶ m·n c¸c hÖ thøc sau: 
3 23 5 2011 0a a a− + − = , 

3 23 5 2005 0b b b− + + = .   Giá trị a b+ .  
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Tõ ®iÒu kiÖn ®· cho ta cã: 

( ) ( )
3

1 2 1 2008 0a a− + − − = (1),   ( ) ( )
3

1 2 1 2008 0b b− + − + = (2) 

Céng theo vÕ cña (1) vµ (2) ta cã ( ) ( )
3 3

1 1 ( 2) 0a b a b− + − + + − =  

( )( ) ( )
22( 2) ( 1) 1 1 1 2( 2) 0a b a a b b a b  + − − − − − + − + + − =

 
 

( )( ) ( )
22( 2) ( 1) 1 1 1 2 0a b a a b b  + − − − − − + − + =

 
 

V×  ( )( ) ( )
22( 1) 1 1 1 2a a b b− − − − + − +  

( ) ( ) ( )
2 2 21 1 1

1 1 2 0
2 2 2

a b a b= − + − + − +   ,a b  

 Nªn 2 0a b+ − = 2a b + =  

Câu 4. Tập nghiệm của bất phương trình: 
2

1 3.
3

x
x x

+
− +  +  

        Giải: 

                              a, (1) 
4

2 3 3 3 9 5 4
5

x x x x x + − +  +   −   − . 

                                        Vậy: S=
4

( ; ).
5

− −  

Câu 5.Tập nghiệm của phương trình 5 3 12 3x x− − + =  

Bài giải 

 Với 0x    5 0x−    ( )5 5 5x x x− = − − =  5 3 12 3x x− − + =  5 3 12 0x x− + =  

 2 12x = −  6x = −  giá trị này không thỏa mãn điều kiện 0x   nên nó không là nghiệm. 

Với 0x    5 0x−    5 5x x− = −  5 3 12 3x x− − + =  5 3 12 0x x− − + =   8 12x =  

 
12 3

8 2
x = =  giá trị này không thỏa mãn điều kiện 0x   nên nó không là nghiệm. 

Vậy phương trình đã cho vô nghiệm. 

Câu 6.     X¸c ®Þnh c¸c sè h÷u tû a vµ b ®Ó ®a thøc x3 + ax + b chia hÕt cho ®a thøc x2 + x + 2. 
 Gi¶i 
Thùc hiÖn phÐp chia  
 x3         +  ax     +  b x2 + x - 2 
 x3 +  x2   -  2x 

    -x2 + (a +2)x      +  b x - 1 
 -x2 -          x   + 2  

          (a + 3)x + (b -2)   
§Ó chia hÕt, ®a thøc d­ ph¶i ®ång nhÊt b¨ng 0, nªn : 

 
3 0 3

2 0 2

a a

b b

+ = = − 
 

− = = 
 

VËy víi a  = -3; b = 2 th× x3 + ax + b chia hÕt cho x2 + x + 2. 

Câu 7. Cho biểu thức (2x2 -3)2017 sau khi khai triển được đa thức, tổng các hệ số của đa 

thức là:  Thay x=1 ta được  -1 

Câu 8. X¸c ®Þnh a vµ b ®Ó ®a thøc x4 - 3x3 + 2x2 - ax + b chia hÕt cho ®a thøc x2 - x - 2. 

 HD: sö dông ph­¬ng ph¸p gi¸ trÞ riªng, ta ®­îc kÕt qu¶ a = 2; b = - 4. 

Câu 9. Cho ∆ ABC vuông tại A. Trên BC lấy điểm M, trên AB lấy điểm N, trên AC lấy 

điểm P sao cho BM=BN, CM = CP. Tính số đo góc PMN  
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 ( )

0

1

0 0 0

0 0 0

2 1 3
3

0

180 B
M

2

180 C 180 B 180 C
M M 180 M M 180 45

2 2

B C 90

−
= 


− − + −

=  = − + = − =

+ =



 

Câu 10. Cho tam giác ABC có 0B 120= , AB=6cm, BC = 12cm, phân giác BD. 

a) Tính BD. 

 

D

B'

C

B

A

 

Kẻ AB'//BD 'ABB là tam giác đều AB' AB BB' 6cm = = =  

Có
BD BC AB'.BC AB.BC 2 2

BD .AB= .6 4(cm)
AB' CB' CB' 3.AB 3 3

=  = = = =  

Câu 11. Cho tam giác ABC vuông tại A, gọi I là giao điểm các đường phân giác  . 

a. Biết AB=5 cm, IC=6 cm . Tính độ dài BC . 

b. Biết IB = 5 cm , IC= 10  cm . Tính độ dài AB và AC .  

Giải 

a. Kẻ BH ⊥BI tại H, CH cắt BA tại D . 

Ta có tam giác BCD cân nên CH=HD . Đặt BC=x thì AD=x-5 , 

Tam giác CHI vuông cân có : 

0 6 12
CIH=45  CH=

2 2 2

IC
DC =  = . 

Áp dụng định lý Pitago cho tam giác ACD vuông tại A ta có : 

AD2+AC2=DC2 2 2( 5) ( 25) 72x x − + − =  

Rút gọn được (x-9)(x+4)=0 . Đáp số BC=9 cm 

b.Kẻ CH⊥  BI. Ta có tam giác CHI vuông cân nên  

0 10
CIH=45  CH= 5 2 5

2 2

IC
BH = =  = cm 

Áp dụng định lý Pitago cho tam giác vuông  BHC: 

BC2=BH2+CH2=20+5=25 Nên BC=5 cm 

Ta có tam giác BCD cân tại B Suy ra BC=BD =5 cm ; 

CD=2CH=2 5  cm 

2SBCD=BH.CD=AC.BD . Suy ra AC=
. .BH CD BH CD

BD BC
=   

 

I

A

B C

D

H
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Thay số AC=  4cm , AB= 2 2 25 16 3BC AC− = − = cm 

 

Câu 11. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A , ®­êng cao AD øng víi c¹nh huyÒn BC c¾t 

®­êng ph©n gi¸c BE t¹i F ( E thuéc AC ) . Chøng minh r»ng :  

EC

AE

FA

DF
=  . 

Suy xÐt :  DF vµ FA lµ hai ®o¹n th¼ng 

t¹o nªn bëi ®­êng ph©n gi¸c cña gãc B 

trong tam gi¸c BAD c¾t c¹nh ®èi diÖn 

víi gãc B nªn tû sè cña chóng b»ng BD 

: AB . T­¬ng tù AE vµ EC còng vËy , tû 

sè cña chóng b»ng AB : BC . VËy 

muèn cã tû lÖ thøc trong kÕt luËn ta 

cÇn chøng minh :  

 BD : AB = AB : BC  lµ ®­îc . Ta nhËn 

thÊy ABCDBA   mµ BD &BA ;  

 AB & BC lµ hai cÆp c¹nh t­¬ng øng 

cña hai tam gi¸c nãi trªn suy ra §PCM 

. 

D

F

E

C
B

A

 

Câu 13. Ba ®­êng cao AD , BE , CF cña tam gi¸c ABC gÆp nhau t¹i H . Chøng minh 

r»ng : DA.DH = DE.DF . 

 Suy xÐt :  Muèn chøng minh DA.DH 

= DE . DF ta biÕn ®æi thµnh tû lÖ thøc 

DA : DF = DE : DH , råi chøng minh tû 

lÖ thøc nµy .  DA , DA lµ hai c¹nh cña 

tam gi¸c DAE . DF , DH lµ hai c¹nh cña 

tam gi¸c DFH ta ph¶i t×m c¸ch chøng 

minh hai tam gi¸c nµy ®ång d¹ng víi 

nhau . Muèn cho hai tam gi¸c ®ång 

d¹ng th× cÇn ph¶i cã hai gãc t­¬ng øng 

b»ng nhau tõng ®«i mét. V× tø gi¸c A F 

DC néi tiÕp nªn cã gãc DAE = gãc A FH 

vµ ta cã gãcADE = gãc FDH nªn ta cã 

thÓ chøng minh hai tam nãi trªn ®ång 

d¹ng ®­îc . 

H

F

D

E

C
B

A

 

Câu 14 Cho hình chữ nhật ABCD. Trên đường chéo BD lấy điểm P, gọi M là điểm đối 

xứng của điểm C qua P. 

a.Tứ giác AMDB là hình gì? Vì sao? 

b.Gọi E và F lần lượt là hình chiếu của điểm M lên AB, AD. Chứng minh EF//AC và ba 

điểm E, F, P thẳng hàng. 

c.Chứng minh rằng tỉ số các cạnh của hình chữ nhật MEAF không phụ thuộc vào vị trí của 

điểm P. 

d.Giả sử CP ⊥  BD và CP = 2,4 cm, 
9

16

PD

PB
= . Tính các cạnh của hình chữ nhật ABCD. 

  Vẽ hình, ghi GT, KL đúng                                                                 
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a.Gọi O là giao điểm 2 đường chéo của hình chữ nhật ABCD.  

=>PO là đường trung bình của tam giác CAM. 

=> AM//PO 
 tứ giác AMDB là hình thang.                                                                     

b.Do AM //BD nên góc OBA = góc MAE (đồng vị) 

Tam giác AOB cân ở O nên góc OBA = góc OAB 

Gọi I là giao điểm 2 đường chéo của hình chữ nhật AEMF thì tam giác AIE cân ở I 

nên góc IAE = góc IEA. 

Từ chứng minh trên : có góc FEA = góc OAB, do đó  EF//AC (1)             

Mặt khác IP là đường trung bình của tam giác MAC nên IP // AC   (2) 

Từ (1) và (2) suy ra ba điểm E, F, P thẳng hàng.                                           

c. MAF  ~ΔDBA (g-g) nên 
MF AD

FA AB
=  không đổi.                              

 

d.Nếu 
9

16

PD

PB
=  thì 9 , 16

9 16

PD PB
k PD k PB k= =  = =  

Nếu CP BD⊥  thì  ΔCBD~ΔDCP (g-g)=>
CP

PB

PD

CP
=            

 

do đó CP2 = PB.PD 

     hay (2,4)2 = 9.16 k2    => k = 0,2 

PD = 9k = 1,8(cm) 

PB = 16k = 3,2 (cm)                                                                                     

BD = 5 (cm) 

C/m  BC2= BP.BD = 16                                                                               

do đó BC = 4 (cm) 

          CD = 3 (cm)                                                                                        

Câu 15. Cho tam giác ABC, đường cao AH, vẽ phân giác Hx của 

góc AHB và phân giác Hy của góc AHC. Kẻ AD vuông góc với 

Hx, AE vuông góc Hy. 

Chứng minh rằng tứ giác ADHE là hình vuông 

HD giải: 

- ADHE là hình chữ nhật vì có 3 góc vuông  

 D,   E (theo GT);  H= 45o + 45o 

- EAH và DAH là  vuông cân vì  

A B 

C D 

O 
M 

P 

I 

E 

 

F 
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có 1 góc = 45o   AD = HD = HE = HF 

➔ ADHE là hình vuông (đpcm) 

Câu 16.Trường Tiểu học Xuân Đỉnh tham gia hội khỏe Phù Đổng, có 11 học sinh đoạt giải, trong đó có 6 

em giành ít nhất 2 giải, có 4 em giành ít nhất 3 giải và có 2 em giành mỗi người 4 giải. Hỏi trường đó đã 

giành được bao nhiêu giải ?  

Bài giải:   

Có 11 em đoạt giải, trong đó có 6 em giành ít nhất 2 giải nên số học sinh giành mỗi em 1 giải là : 11 - 6 = 

5 (em). Có 6 em giành ít nhất 2 giải, trong đó có 4 em giành ít nhất 3 giải nên số em giành mỗi em 2 giải 

là : 6 - 4 = 2 (em). Có 4 em giành ít nhất 3 giải trong đó có có 2 em giành mỗi em 4 giải nên số em giành 

mỗi em 3 giải là : 4 - 2 = 2 (em). Số em giành từ 1 đến 4 giải là : 5 + 2 + 2 + 2 = 11 (em). Do đó không có 

em nào giành được nhiều hơn 4 giải. Vậy số giải mà trường đó giành được là : 1 x 5 + 2 x 2 + 3 x 2 + 4 x 

2 = 23 (giải).  

 

II. Phần tự luận (12,0 điểm) 

Câu 1(3,5 điểm):  a. Chøng minh r»ng: (n5 – 5n3 + 4n)  120 víi m, n  Z 

Ta cã : n5 – 5n3 + 4n = n5 – n3 – 4n3+ 4n = n3(n2 - 1) – 4n( n2 - 1) 
   = n(n - 1)( n + 1)(n - 2)(n + 2)  lµ tÝch cña 5 sè nguyªn liªn tiÕp trong ®ã 
cã Ýt nhÊt hai sè lµ béi cña 2 ( trong ®ã mét sè lµ béi cña 4, mét sè lµ béi cña 3, mét sè lµ 
béi cña 5). 
VËy tÝch cña 5 sè nguyªn liªn tiÕp chia hÕt cho 8,3,5 = 120. 

b.Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi nghiÖm lµ sè nguyªn:         x(x 2  + x + 1) = 4y( y + 1). 

+ Ph­¬ng tr×nh ®­îc biÕn ®æi thµnh: (x + 1)(x
2

+ 1) = (2y + 1)
2

 

+ Ta chøng minh (x + 1) vµ (x
2

+ 1) nguyªn tè cïng nhau ! 

V× nÕu d = UCLN (x+1, x
2

+ 1) th× d ph¶i lµ sè lÎ (v× 2y+1 lÎ) 

      
2

1

1

x d

x d

+


+


2

2 1

1

x x d

x d

x d

 +


+
 +



1

1

x d

x d

+


−
 2 d  mµ d lÎ nªn d = 1. 

+ Nªn muèn (x + 1)(x
2

+ 1) lµ sè chÝnh ph­¬ng  

    Th× (x+1) vµ (x
2

+ 1) ®Òu ph¶i lµ sè chÝnh ph­¬ng 

   §Æt:

2 2

2

1

1

x k

x t

 + =


+ =
  (k + x)(k – x) = 1

1

0

k

x

=


=
 hoÆc 

1

0

k

x

= −


=
 

+  Víi x = 0 th× (2y + 1)
2

= 1   y = 0 hoÆc y = -1.(Tháa m·n pt) 

   VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: (x;y)  

Câu 2 (3,0 điểm):  

a. Tìm đa thức ( )f x  biết ( )f x  chia cho 3x−  thì dư 2, ( )f x  chia cho 4x +  thì dư 9, còn 

( )f x  chia cho 2 12x x+ −  được thương là 2 3x +  và còn dư 

Lời giải 

Ta có: ( ) ( )3 ( ) 2f x x A x= − +                       (1) 

( ) ( )4 ( ) 9f x x B x= + +                                  (2) 
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( ) ( ) ( )2 12f x x x C x ax b= + − + +  

( )( )2 212 3x x x ax b= + − + + +                        (3) 

Thay x = 3 vào (1) ta có: ( )3 2f =             (4) 

Thay x = 4−  vào (2) ta có: ( )4 9f − =        (5) 

Từ (3) ta có: ( ) ( )( )23)( 4 3f x x x x ax b= − + + + +       (6) 

Từ (4) và (6): 3 2a b+ =                             (7) 

Từ (5) và (6): 4 9a b− + =        (8) 

Từ (7) và (8) ta có: 1, 5a b= − =  

Vậy ( ) ( )( )2 212 3 5f x x x x x= + − + − + . 

 

b. Cho 
x y z

a b c
+ +  = 1 vaø 

a b c

x y z
+ +  = 0 . Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc:   A = 

2 2 2

2 2 2

x y z

a b c
+ +   . 

Giaûi: 

Töø  
x y z

a b c
+ +  = 1  => (

x y z

a b c
+ + )

2
     =  1 

=> 

2 2 2

2 2 2

x y z

a b c
+ +  + 2( 

xy yz zx

ab bc ac
+ + )  =  1 

=> A =  1 – 2(
xy yz zx

ab bc ac
+ + ) =  1 – 2( 

xyc yza xzb

abc

+ +
 ) 

Töø  
a b c

x y z
+ +  = 0  =>  

xyc yza xzb

abc

+ +
 =  0 

 yza + xzb + xyc = 0 

 A  = 1 – 2( 
0

abc
) =  1 

Câu 3 (4,5 điểm):  Cho h×nh vu«ng ABCD, ®é dµi c¸c c¹nh b»ng a. Mét ®iÓm M chuyÓn ®éng 
trªn   c¹nh DC (M D, M C) chän ®iÓm N trªn c¹nh BC sao cho  MAN   = 45o, DB thø tù 
c¾t AM, AN t¹i E vµ F. 

1. Chøng minh:  ABF   AMC 
2.Chøng minh  AFM =  AEN   = 90o 

3. Chøng minh SAEF = 
2

1
 SAMN 

4. Chøng minh chu vi tam gi¸c CMN kh«ng ®æi khi M chuyÓn ®éng trªn DC 



10 

I

H

F

E

N

MK D C

B
A

 

 1. Chøng minh:  ABF  AMC ( 1,25 điểm) 

-Ta cm:  ABF = ACM = 450 
- BAF = MAC ( v× cïng céng víi gãc CAN b»ng 450 ) 

 suy ra :  ABF  đồng dạng AMC 

  

 2. Chøng minh  AFM =  AEN   = 90o  ( 1,5 điểm) 

 

Tõ  AFB     AMC (g.g)  

=> )1(
AC

AM

AB

AF

AC

AB

AM

AF
==  

Cã  MAF = BAC = 45 0(2)  

Tõ 1 vµ 2 =>    AFM    ABC  
=>  AFM =  ABC   = 90o 
C/M hoµn toµn t­¬ng tù cã   AEN = 900  
v× vËy  AFM =  AEN   = 90o 

 

  3. S   AEF = 1/2 S  AMN   (2 điểm) 

Cã   AFM   AEN => 
AN

AE

AM

AF
=  

=>  AEF   AMN  (c.g.c) => )1()( 2

AM

AF

SAMN

SAEF
=  

Cã   FAM = 450,   AFM = 900  

=>  AFM  Vu«ng c©n ®Ønh F nªn AM2 = AF2 + FM2  = 2AF2  

 => 2)(
AM

AF
 = 

2

1
  

Thay vµo (1) ta ®­îc 
SAMN

SAEF
 = 

2

1
 hay: S   AEF = 1/2 S  AMN 

 

 4.. C/M chu vi  CMN kh«ng ®æi ( 1,25 điểm) 

 Trªn tia ®èi cña tia DC lÊy ®iÓm K sao cho DK = BN  

   ADK =  ABN => AK = AN  vµ  BAN =  DAK.  

 do ®ã  AMN =  AKM  (c.gc) => MN=KM  

V× vËy: Chu vi  CMN = MN + CN +CM  = CM + KM + CN  
                                      = CD + KD + CN  = CD + NB + CN  
                                      = CD + CB  = 2a kh«ng ®æi  

Tøc lµ: Chu vi  CMN kh«ng thay ®æi  khi M chuyÓn ®éng trªn c¹nh DC 
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Câu 4 (1,0 điểm): Cho a; b; clµ sè ®o ba c¹nh cña tam gi¸c  chøng minh r»ng   

2

3


+
+

+
+

+ ba

c

ac

b

cb

a
   §Æt x= b + c ; y= c + a  ; z = a + b  

 ta cã a = 
2

xzy −+
  ;   b = 

2

yxz −+
 ; c =

2

zyx −+
 

ta cã (1)    
z

zyx

y

yxz

x

xzy

222

−+
+

−+
+

−+
 

2

3
  

             3111 −++−++−+
z

y

z

x

y

z

y

x

x

z

x

y
 

                                              ( 6)()() +++++
z

y

y

z

z

x

x

z

y

x

x

y
 lµ B®t ®óng? 

 

Hết 


